

编

本报记者
代玲

西藏山南市聚焦生态文明高地建设,筑牢生态屏障,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。2024年,山南完成植树造林7.35万亩,其中拉萨南北山山南段造林绿化4.8万亩;雅江中游河谷黑颈鹤国家级自然保护区总体规划获批;启动碳交易试点工作,全区首个“碳中和运营银行网点”挂牌。

强龙头、补链条、兴业态、树品牌,山南积极向一二三产业融合发展要效益,推动农牧业种植养殖结构、产品结构、产业结构调优。开展科学试种,积极探索发展林下经济有效途径;加快推进扎囊县、贡嘎县开展森林碳汇试点工作;立足全市自然生态条件和资源禀赋,坚持宜农则农、宜林则林、宜牧则牧、宜商则商、宜游则游,合理布局现代蔬果、生态农牧、乡村旅游等产业项目;结合沿江、中部和边境地区环境资源优势,着力打造沿江百亿产业走廊、中部产业集群、沿边产业带。

坚持“三产提品质”,山南加快文体旅产业融合发展。今年1月至6月,山南共接待国内外游客462.12万人次,同比增长38%;实现旅游总花费18.24亿元,同比增长58%。如今,山南正积极绘就一幅生态美、产业兴的发展画卷。



◀位于山南市琼结县的西藏琼结强钦青稞酒有限公司,讲解员在演示传统青稞酒酿造过程(摄于2024年11月)。
本报记者 代玲摄

▲7月19日拍摄的山南市洛扎县拉康镇民居。近年来,全县2535名农牧民入住小康新居,生活环境得到极大改善。
次仁龙布摄(中经视觉)



◀4月28日,农牧民在山南市西藏绿之源有机蔬果基地采摘辣椒。山南积极发展生态农牧产业,雅鲁藏布江北岸一带已从昔日的沙荒地变身设施农业园。
次仁龙布摄(中经视觉)

▲7月10日拍摄的山南市扎囊县扎其乡朗塞岭村苹果林。山南矮化苹果种植面积29800余亩,年产量3000吨。去年,首批60吨苹果出口尼泊尔,实现山南外贸出口零的突破。
赤来加措摄(中经视觉)

▼7月18日,山南市措美县哲古镇扎杂村村民展示国家级非遗扎扎服饰。措美县成立了扎扎服饰传习所,弘扬藏族服饰文化的同时,带动当地群众增收致富。
次仁龙布摄(中经视觉)



▲3月23日在乃东区境内拍摄到的白唇鹿。山南市生态环境优美,是众多野生动物的栖息地。
赤来加措摄(中经视觉)

▼7月19日,位于浪卡子县的羊卓雍措美景如画。近年来,景区通过提升旅游设施、强化文旅融合等方式,促进旅游市场持续升温。2024年,景区接待游客157万人次。
次仁龙布摄(中经视觉)

